

Független Magyarország

Egy szám
35
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 1600 K
Vidékre negyedévre — 1800 K

Egy szám
35
korona

A kormányzó és neje Székesfehérváron.

Budapestről jelentik. A kormányzó és felesége vasárnap délelőtt Székesfehérvárra érkeztek, ahol a főméltóság kormányzó párt nagy ünnepséggel fogadták. A kormányzó és a főméltóság asszony a lovassági lakományába hajtottak, ahol részt vettek a zászlószentelési ünnepen. Zadravec tábori püspök misét szolgáltatott, miauttal a zenekar régi egyházi énekeket játszott. A főméltóság asszony szallagot kötött a zászlóra, amelyen „Hazádnak rendületlenül légy hűve o magyar” felirat volt. Majd következett a zászlószegély keverése. Az ünnepség után a városháza a kormányzó küldöttségeket fogadott. Megérkezett az ünnepségre József és József Ferenc főherceg is. Este a vármegyeház dísztermében lakoma volt. Kilenc órakor este elutaztak a vendégek Budapestre.

A perzsi föld-rengés.

London. A legutóbbi föld-rengés alkalmával Perzsiában 2240 ember életét veszítette és 20 helyiség pusztult el.

Mussolini egybe-hívja a jóvátételi konferenciát.

A Popolo d'Italia jelentése szerint Mussolininak az a terve, hogy a német jegyzék megérkezése után a szövetségi jóvátételi konferenciát ülésre hívja össze, amelyen a jóvátételi problémát és a szövetségi adósságok kérdését vitatják meg.

Nürnbergben lefoglaltak két francia repülőgépet.

Nürnbergben egy kényszerleszállásnál lefoglaltak 2 francia repülőgépet, amelyek német engedély nélkül repültek át a német területet.

Komoly válság előtt áll az egységes párt.

Versenyfutást rendez Bethlen és Gömbös Nagyatádi hegyeiért. Szakadás esetén a baloldal hajlandó támogatni a miniszterelnököt.

Budapest. A kormányzó párt keddi értekezletén a párt liberális érzelmű tagjai és a Gömbös-féle frakció tisztázni kívánja a párt egységét. Az összetűzés alapjául a földbirtokreform novellát szemelték ki. Gömbös és Bethlen tisztán látják a helyzetet. Tudják, hogy a párt kizárta tagjai Nagyatádi Szabó földmivelésügyi miniszter után mennek. Eppen ezért valóságos versenyfutást rendez a két tábor, hogy a földmivelésügyi minisztert megnyerje magának. Amennyiben Nagyatádi Szabó Gömböséknél látja biztosítva a földbirtokreform novella keresztül vitelét, úgy a belpolitikában valóságos helyzet áll elő. Az ország súlyos helyzetére való tekintettel, a szorongatott helyzetbe került miniszterelnököt — mint a Hétfői Napló értesül — a baloldal hajlandó támogatni. Vázsonyi Vilmos, Rassay Károly, Paks és Fábán beszámolóikban ki is jelen-

tették, hogy az egységes párt szét szakadása esetén támogatni fogják Bethlen István gróf miniszterelnököt. A keddi ülésen Hoyos Miksa gróf veti fel a bizalmi kérdést. Gömbös Gyulát felszólítják, hogy az elnöki állásról mondjon le. Nagyatádi Szabó biztosítékot kap arra nézve, hogy a földbirtokreform novellát keresztül viszik. Addig is, amíg a novella a parlament elé kerül közvetítő tárgyalások indulnak meg. A közvetítő tárgyalásokat Teleky Tibor és Hoyos Miksa gróf vezetik.

A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend előtt Szilágyi Lajos szóval fel és ismerteti fogja az ellenzék részéről a tisztviselők helyzetének javítását célzó indítványt. Szilágyi felszólalására Bethlen miniszterelnök válaszul fog es kifejtéi álláspontját. Ez a hét igen változatosnak ígérkezik és politikai körökben élénk figyelemmel és izgalommal várják az eseményeket.

Lord Robert Cecil lemondott a népszövetségi liga elnökségéről.

Londonból jelentik: Lord Robert Cecil lemondott az angol népszövetségi liga elnöki állásáról azzal a megokolással, hogy ez az állás a miniszteri állással összeférhetetlen.

Egy lázadó matróz — francia képviselő-jelölt.

Páris. Seine-megye kommunistái Marti lázadó matrózt jelölték a júniusi pótválasztásokra. A prefektus a jelöltséget visszautasította.

Asquith nemzetközi döntést kíván a jóvátételekről

Asquith beszédet mondott Buxtonban az új angol kormányának Oroszországhoz való viszonyáról és örömmel állapította meg, hogy az Oroszországgal szembe való nehézségeknek konferenciák és megbeszélések útján való elhárítása küszöbön áll. A jóvátételi politikáról kijelentette, hogy a jóvátételek valóságos és tartós szabályozása, valamint a feldult vidékek újjáépítése csak partatlan nemzetközi döntőbírádság útján lehetséges.

A közalkalmazottak természetben való ellátása

politikai körökben elterjedt hír szerint szeptember elsejétől megszűnik. Nem lesz többé zsír, liszt, cukor, tüzelő kiutalása, ehelyett a békebeli fizetéseket egynegyed részét kapják aranyvalutában. Ami azt jelenti, hogy a fizetés egynegyede részét megszorozzák 1200-al, mint indexszámmal. Egy kilencedik fizetési osztálybeli állami tisztviselőnek — az I. fizetési fokozatban volt békében 266 korona havi fizetése. Ennek egynegyed részét, 66 koronát megszorozva 1200-as indexszámmal, kapunk 79200 koronát. Ennyit kapna tehát szeptember elsejétől havonta egy IX. fizetési osztályú egyedülálló közalkalmazott, aki családi pótlékot nem kapott. Akinek családi pótléka is volt békében, az ennek a negyede részét is aranyvalutában kapja meg. Ugyanez a fizetést rendezési skála szerint kapják szeptembertől a nyugdíjazott is illetményeiket. A közalkalmazottak fizetésének ilyen módon való rendezése elsősorban a városokra rórendkívüli terheket, melyeket a városok a mai jövedelmi források felhasználásával elviselni egyáltalán nem tudnak. Valószínű tehát, hogy a kormány segítségére fog sietni a városoknak tisztviselőik fizetésének rendezésénél, mert a városok teherbíró képessége máskülönben képtelen a fizetésemelésnek ezt a formáját életbeléptetni.

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0-10 25
Berlin 1/4, Newyork 558-76
Milano 2592-5 Prága 1667-5 Buda-
pest 0-10 25, Belgrád 665, Varsó
1-00 Bécs 0-0078, osztrák bé-
lyegessék 0078 Hollandia —
London 2563, Páris 3590

Választon.

Fővárosi tudósítónktól.

A politikai életben megkezdte a fessé utat. Bathen István gróf és Kállay Tibor...

Amíg a miniszterelnök és a pénzügyminiszter külföldet jár...

Gömbösék azonban szűkítették...

A kormány ülésén se írtak...

Levegőt kell Gömbös, Wolff és Bathen között...

A politikai világ élénk érdeklődéssel tekintenek...

Az új menetrend hatása.

Az új voatokon kevés az utas.

Jó ideje, legalább is a vasútvállalók világháború kitérője óta...

Mindsekellő meg lehet állapítani, hogy az egész vonalon...

tehát rövid útszakaszon fűtik, szűkített mértékű volt. Néptelen volt még a Budapesti reggeli induló és Bajára 2 óra 15 perccor...

A vasútvállalók sok utas kevese a hajnali órákban is meg lehetetlen becsatlakoztatni...

A vonatokat a közönség csak akkor fogja jobban igénybe venni...

Nincs fogház Baján.

Szabadonbocsájtották a tompai gyilkosság tetteseit.

Röviden megírjuk már Püsköd első napján Tompán történt gyilkosságot.

A Székely (Sik) István főszerkesztésben állt volt Püsköd első napján Tompán, ahol bár jó 5 kilométernyire fekszik a közönségtől...

saját szobájába huzta be. Itt következett egy homályos rész a gyilkosságok.

Mánap reggel a vasúti töltés melléti árokban vértócsában fekve holtan találták meg Ifkovics Balázs éle távozott a szobából...

A gyilkossággal gyanúsított hat legényt 23-an a bajai vázványzás elé vitték...

Érdemesükre megadtuk, hogy a gyilkosokat azért kellett szabadlátra helyezni...

Ezek az állapotok természetesen ismét csak a közbiztonság...

hátrányára vannak a fenti gyilkosságban a tiszta valószínűség...

A NAP ESEMENYEI

A gáz ügy. A bajai közönség a város vezetőségének szives jóindulatából lassanként...

A vendéglősök és a blockrendezer.

A bajai vendéglősök a napokban felhívták a forgalmi adógyűjtésre és nyomatékosan figyelmestették...

STELLNER ZSIGMOND cipőüzlete Baja, Vörösmarthy-uca 1.

Nagy választék férfi, női és gyermek szandálokban, ugyszintén mindennemű ~~...~~ fehér cipőkben.



— A Daloskőr és Zeneegylet háziestélye. Szombati este a „Központi Szálló” színháztermében tartotta meg a Daloskőr és Zeneegylet harmadik háziestélyét. Az estélyre, mely szinte ezüstdias jellegű volt, a dalárda régi, megsekkott körösége gyűlt össze, teljes számban. A zeneegylet műsorvevő mezeje a zenét a műsort. A zenekar sokat fejlődött, sőt, mióta legelőbb hallottuk. A dalárda következő estétől és szép siker mellett énekelt. Különösen teljessé Petőfi Falu végén kurtis keresma című megzenésített költeménye. Szép Tibor műdalokat, magyar népköltésnek énekelte. A műsor utolsó kővető, mely egészen Záróig tartott. Örömmel látjuk, hogy a Daloskőr és Zeneegylet működés iránt mindig erősebb körben érdeklődés. A fiatal egyesület a község erkölcsi támogatását már biztosította magának.

— Eljegyzés. Spitzer Aranka és Berger Ignác Baja, jegyezek. (Mindem külön értesítés helyett)

— Halálozás. Egy darab, törekvő iparos dőlt ki tegnap, vasárnap az évek sorából. Engelmán Márk cipőiparos hosszú, kínos szenvedés után vasárnap délután meghalt. Az elhunyt iparos felesége és három kiskoru árva gyászelje. Szorgalmas, kiünő iparos volt, sőt egy iparostársai, mint megrendelői nagyra értékelték. Halála a város iparosaradalmában mély és őszinte részvényt váltott ki. Ma délután 3 órakor helynek örök nyugalomra a bajai ir. temető halottainak házból.

— Pénz találtatott. A napokban 10,000 koronán feletti összeg találtatott, amely a kapitányság 31 oszlopában igazolt tulajdonosa által érvényesít.

— Kötelező a blockrendezés. Baja város önkormányzatának adóügyi osztályától vették a következő értesítést: Mindenki, aki forgalmi adókat bélyegjegyekkel rója le (tehát a kézműves iparosok is) 1923 évi június hó 10-től kezdődőleg block vezetése köteles. A törvényes követelmények terhe

A livodai kertészet.

— Csökkent a termelés. —

A „Livodai dűlő” egyike a város határában található legjobb termőföldeknek. Ez a darab föld a legalkalmasabb intenzív konyhakertészetre. A kékszőlőben a Livodában megkezdte kertgazdaság folyik. Ott termelték a legjobb konyhatevényeket és olasz paradicsomokkal sőt a konyhakertészettel annyira lehetett volna fejleszteni, hogy ma is az egész város konyhakertészeti szükségletét elláthatná volna látni. A Livodában az erőhiány nem okozott túl nagy gondot, mert a rajta keresztül folyó patakokból a kertészek számára keze megöntötte a földeket. Ez persze a gazdaságosság csak kezdetleges módja. De azó volt arról is, hogy ott belgár kertészet létesítsenek.

Ez a livodai dűlő a világháború kitörése óta teljesen el van hagyva, a kertészetek még folytatják, a termelés a békésre felire, vagy talán

kevesebbre csökkent. A termelés csökkentését különféle okokra vezették vissza. Vannak, akik a munkabérek hiányára látják az okot fenforogul, de vannak, vannak olyanok is, akik úgy gondolják, akik abban látják a livodai konyhakertészeti hanyatlást, hogy a patakcsuka medre eliszaposodott, víz nem árad, a földeket nem lehet kellő módon öntözni és így a föld termőképessége is csökkent. Viszont az is mondják, hogy most már harmadik esztendője, hogy más: jás hónap száraz, sőt nélkül már el és az is sokban járult hozzá, hogy a Livoda kevés konyhatevényeket produkál.

Mi mindenesetre felhívjuk a város vezetőségének figyelmét az a hanyagolt Livodára. Talán lehetne oda nagyobb gondot fordítani és ismét termőképessé tenni a Livodát, hogy ott intenzív kertgazdaság folyjon.

mellől felhívta az adózók, hogy kötelezettségeiknek mindenben pontosan tegyék eleget.

— Elárvereznek a szerbek két hadihajót. Bajai grófból jelentik: A hadügyi és tengerészeti minisztérium június 8-án nyilvános árverésre eladja a „Frans Jozsi” és „Valéria” nevű hadihajókat, amelyek az egykori csehrák-magyar haditengerészet flottájához tartoztak. A hadihajók a koteri öbölben horogponyvak és ott kerülnek árverésre.

— Scotus Viator Lozoncon. Ma szerkesztőségünkbe érkezett egy Pragai Magyar Hírlap, amelyben hosszú tudósítást olvastunk arról, hogy a hírhedt Scotus Viator, aki a háború előtt állandóan ígatott Magyarországra, jelen, Lozoncon és Kasán jár, felheresít a magyarországi vezérrel, akik elmentették az angol utasoknak azokat a vértanúkat, amelyekkel az ottani magyarországi megállító hatalomtól kénytelenek voltak.

nap után elhírel. Kíváncsiak vagyunk, hogy vajon a darab megel portraírja-e majd a magyarok szenvedését otthoni lapjaiban.

— A közalkalmazottak június havi kedességének kiszámítása a következő sorrendben történik: 7-án E, 8-án G, H, 9-án I, J, 11-én K, 12-én L, M, 13-án N, O, 14-én P, R, 15-én S, 16-án T, U, 18-án V, Z, 19-én A, B, 20-án C, D.

x A nehéz gazdasági viszonyok és ennek következtében a folyton szűvősebb kereseti lehetőség helyett előszörban a most született generáció éri legjobban, a gyermek egészségese fejlődése az első egy-két évben lehet az ember egész életére. A levegő a táplálkozás mellett a legfontosabb tényező, amely a gyermek egészségese fejlődését lehetővé teszi a levegő, amely mindenkinek ingyenes mégis sok esetben anyagi okok miatt kénytelenek csak minimális létfenntartó elemet megvenni a gyermeküknek beszerzésének gondja miatt, a gyermekeknek csak már oly nagy összegbe kerülnek, hogy a legdrágább kiváltság, vagy talán segítséget meg magának azok beszerzését. A Bohner és Stador gyer-

Donnert-cirkusz

megérkezett

holnap, kedden é hó 5-én tartja

megnyitó diszeloadását

Szenzációs fővárosi műsor.

Előadás kezdete este fél 9-kor.

Jegyek előre válthatók a pénztárkocsin reggel 8 órától egész nap, estig.

megkezdte a gyar napi hirdetés rovatukban igen egészséges eseményt választ meg, amikor gyermek-kocsi gyártmányait, amelyek ma már az egész országban el vannak terjedve és közkedveltek, másnyolc havi díj fizetés ellenében adják és ezáltal lehetővé tessék a legutóbbi anyagi viszonyok között élő embereknek a gyermekek egészségese fejlődését, illetve megőrzését biztosítani.

x Mi lesz a nyár szenzációja?

Megmondja Károlyi Paula a Nemzeti Színház híres művésznője, aki személyesen tapasztalta után ezt írja róla: A cipő hűtőhár lesz 1923. Nem fog, nem hűlnek nyakra fere és oly romokul tapad, hogy nincs más egy a nap alatt sőt használó jó dolog. Emlékeztetlek mindenki számára mindenki csak ezt ajánlom. Üdvözlő Károlyi Paula. „Alban” a legújabb cirkusz városi cipő üzlet. Kapható mindenütt. Különböző színekben. Gyártja: Öngyógygyógyár Budapest—Csopel, Fő ut 35.

SPORT.

Bajai MTE—Mohácsi TSC 4:1 (2:0). Igen heves iramban indul a mérkőzés és már az első negyed órában meg: saurai MTE a vezető gólt. A gól után teljesen kidomborodik MTE játéka és a féldőben még egy gólt ér el. Második féldőben Mohácsi küzd a kiegyenlítésért, de MTE védelmében megtörik minden igyekezetük. MTE ebben a féldőben még két gólt ér el, míg Mohácsi a bajai kapus hibájából ér el egy gólt.



Legszenzációsabb kalendor film
Ezren egy ellen
(Maoiste tróglógia.)
Egy szerelme hercegniszaszony regénye.
8 részben 15 felvonásban.

I. rész: A halál torkában) 8 felv.
II. " Aki mindent mer) együtt.
Június hó 6. szerdán d. u. 6. este fél 9 ó.
III. rész: Maoiste diadala 7 felv.
Június hó 9-én szombaton 6 és este fél 9 ó.
Elne mulassza meg nézni ezt a csoda filmet.



TERRENOL

Építőmesterek és építők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízálló, állandó raktár és egyed-
árusítóhely az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.)



KOLLARIT
BŐRLEMEZ
STAGTALAM FEDÉLLEMEZ

Értesítés.
Ezton hívjuk fel üzletbarátaink szíves figyelmét, hogy látószert raktárunkat Majlátszki-cégnél adtuk át, mért ké kérjük t. üzletbarátainkat, hogy ebbeli szükségleteikkel, valamint javításikkal nevezett céget megveskedjenek felkeresni.
Bacsányi és Páncsits.

Eladó ház.
Címfuss ucca 31 számú ház, elfoglalható uccal lakással azonnal eladó

Különbejáratu butorozott szobát keresek lehetőleg a Belvárosban. Cím a kiadóban.

Eladó ---
a pár nagyon jó karban lévő férfi cipő és öltöny
Lámpa-ucca 3 szám.

Eladó ---
Parti ucca 22 számú ház a m eladó és ott szoba konyhából álló lakás azonnal átvehető. Cím: Vigh, Szentjános-ut 8

Roman Cement Portland " Fehér márvány "
Granitto Granitto köpor
Tégla, Cserép, ÖSSZES
Cement-árak Duna-kavics, napi árban kaphatók
Grünhut Miksa
Spitzer fálo téla és cement áruháza. Telefon 160.

Diókocsz (Budapest gázgyári)
Poroszszen (Saarvidéki)
Pécsi brikett (Cséplőszén)
Tatai tojásbrikett
Pécsi aprószen (kovácsoknak)
állandóan kapható:
Schön és Bajai
ezelőtt Schön Antal és Géza szónagykereskedőknél
Iroda: Haynald-ucca 13. ---: Telefon 26.

Kölcsön adunk nagy összegű pénzt
erő gyermekkocsikat minden kivitelben méltányos kölcsön-
==== díj ellenében ====
Bohner és Sándor
gyermekkocsi gyár
a volt gőzfürdő épületében

Telefonszám: 121.

Telefonszám: 121.



Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ

Portland CEMENT
retorta BÜKKFASZÉN
és kátrány fedéllemez
állandóan kapható:
Spitzer Illés
BAJA,
Budapesti-ut 9. Vásártér.
Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Pollák József

butorgyár

Minta és detaile eladási raktár:
Kossuth Lajos-u. 23. Telefon 184

Fatelep: Budapesti ut 4. szám.

Gyártelep: Dömötör ucca 4. szám.

o Telefon szám: 104. o

Hirdessen a Független Magyarorsá-g-ban

Nyomatott a Cervia-nyomda gyoraszájóján Baja (Fodor Károly és Társai)

Kiadó és lapfőigazgató: a Független Magyarország kiadóvállalat. A kiadóért felelős: Fodor Károly